



MINISTERUL FINANTELOR

Agencia Națională de Administrare Fiscală

Direcția Generală Regională a Finanțelor Publice Cluj-Napoca

Administrația Județeană a Finanțelor Publice Satu Mare

Serviciul Asistență pentru Contribuabili



Direcția Generală Regională
a Finanțelor Publice - Cluj-Napoca

**Informare privind restituirea sumelor reprezentând
taxa specială pentru autoturisme și autovehicule,
taxa pe poluare pentru autovehicule, taxa pentru emisiile poluante
provenite de la autovehicule și timbrul de mediu pentru autovehicule**

➤ **Baza legală:**

Ordinul nr. 868/1.303/2023 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 93/2022 privind restituirea sumelor reprezentând taxa specială pentru autoturisme și autovehicule, taxa pe poluare pentru autovehicule, taxa pentru emisiile poluante provenite de la autovehicule și timbrul de mediu pentru autovehicule, precum și a modelului și conținutului unor formulare

(Monitorul Oficial nr. 342 din 24 aprilie 2023)

Prezentăm principalele aspecte prevăzute de acest ordin

- Prin acest ordin comun al Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor și al Ministerului Finanțelor se aprobă Normele metodologice pentru aplicarea ordonanței mai sus menționate, precum și formularistica necesară.
- În Anexa nr.1 la ordin sunt prevăzute procedurile de restituire a a sumelor reprezentând:
 - ✓ taxa specială pentru autoturisme și autovehicule prevăzută la [art. 214¹-214³ din Legea nr. 571/2003 privind Codul fiscal](#);
 - ✓ taxa pe poluare pentru autovehicule, prevăzută de [Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 50/2008](#) , aprobată prin [Legea nr. 140/2011](#);
 - ✓ taxa pentru emisiile poluante provenite de la autovehicule, prevăzută de [Legea nr. 9/2012](#) ;
 - ✓ timbrul de mediu pentru autovehicule, prevăzut de [Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 9/2013](#) , aprobată cu modificări și completări prin [Legea nr. 37/2014](#);
 - ✓ dobânzile aferente sumelor prevăzute mai sus, calculate de la data perceperii acestora și până la data restituirii.

Nivelul dobânzii este cel prevăzut la [art. 174 alin. \(5\) din Legea nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală](#), respectiv 0,02% pentru fiecare zi de întârziere.

➤ **Procedura de restituire, pe cale administrativă, a sumelor reprezentând taxa specială pentru autoturisme și autovehicule, taxa pe poluare pentru autovehicule, taxa pentru emisiile poluante provenite de la autovehicule și timbrul de mediu pentru autovehicule, precum și a dobânzilor aferente acestora**

✓ Restituirea sumelor se face pe baza [cererii depuse de contribuabil la organul fiscal central competent în administrarea acestuia \(ANAF\)](#).

✓ **Cererea trebuie să cuprindă, în mod obligatoriu, contul bancar în care urmează să fie restituită suma convenită contribuabilului**, precum și elementele referitoare la datele de identificare ale plătitorului și datele de identificare ale autovehiculului, respectiv marca, tipul/varianta, numărul de înmatriculare și numărul de identificare, pentru care se solicită restituirea sumelor.

✓ **Dreptul contribuabilului de a cere restituirea se naște la data intrării în vigoare a ordonanței de urgență, respectiv la 29 iunie 2022, indiferent de momentul la care s-a achitat taxa**, iar [cererea de restituire se depune în termen de 5 ani de la această dată](#).

✓ **În situația în care, până la restituirea integrală a sumelor convenite, intervin schimbări privind datele de identificare sau ale contului bancar, menționate în cerere, contribuabilul are obligația de a înștiința organul fiscal central competent de îndată.**

➤ **Procedura de restituire a sumelor stabilite de instanțele de judecată prin hotărâri definitive, precum și a cheltuielilor bănești stabilite de aceste instanțe și a oricăror altor cheltuieli ocazionate de executarea silită**

✓ Procedura se aplică în cazul sumelor de restituit reprezentând taxe, dobânzile aferente stabilite de instanțele de judecată prin hotărâri definitive, precum și cheltuielile bănești stabilite de aceste instanțe și orice alte cheltuieli ocazionate de executarea silită, pentru care la data intrării în vigoare a ordonanței de urgență nu au fost emise decizii de soluționare a cererii de restituire, precum și cele care devin executorii după termenul prevăzut de art. 3 din ordonanța de urgență. (5 ani, începând cu data intrării în vigoare a ordonanței de urgență, respectiv 29 iunie 2022).

✓ Pentru restituirea sumelor, **contribuabilul depune la organul competent o cerere la care anexează hotărârea judecătorească definitivă, în copie.**

✓ Cererile depuse de contribuabili se soluționează de organul competent, indiferent dacă acesta renunță ulterior la solicitarea de restituire a sumelor dispuse de instanța de judecată, întrucât renunțarea nu afectează obligația organului competent de a duce la îndeplinire dispozitivul hotărârii judecătorești.

✓ Pentru sumele de restituit stabilite de către instanța judecătorească, **organul competent este organul fiscal central competent sau Administrația Fondului pentru Mediu**, după caz, astfel cum este stabilit prin hotărârea judecătorească

definitivă. Cererea de restituire se soluționează de către organul competent la care se depune.

➤ **Procedura de restituire a taxelor, în situația în care autovehiculul nu a fost înmatriculat**

✓ În situația în care înmatricularea autovehiculului sau transcrierea dreptului de proprietate pentru un autovehicul înmatriculat nu a fost efectuată, **suma reprezentând taxa achitată, denumită în continuare taxă neutilizată, se restituie la cererea contribuabilului.**

✓ **Contribuabilul** îndreptățit să solicite restituirea taxei neutilizate **depune cererea de restituire** la organul fiscal central competent, **în termen de 5 ani de la data de intrării în vigoare a ordonanței de urgență , respectiv de la data de 29 iunie 2022.**

➤ **Procedura de restituire a taxelor încasate în alt cont al Administrației Fondului pentru Mediu decât cel prevăzut de legislația în vigoare la momentul efectuării plății**

✓ În situația în care contribuabilul a achitat taxa, în mod eronat, în alt cont al Administrației Fondului pentru Mediu decât cel în care trebuia efectuată plata potrivit legislației în vigoare la momentul plății, restituirea sumei respective se efectuează de către organul fiscal central competent în baza unei Dispoziții de restituire a unor sume reprezentând taxă specială pentru autoturisme și autovehicule, taxă pe poluare pentru autovehicule, taxă pentru emisiile poluante provenite de la autovehicule sau timbrul de mediu pentru autovehicule, plătite eronat, emisă de Administrația Fondului pentru Mediu.

✓ Pentru eliberarea dispoziției de restituire **contribuabilul depune o cerere în acest sens la Administrația Fondului pentru Mediu, la care anexează o copie a documentului care atestă plata taxei.**

Noile prevederi au intrat în vigoare începând cu data de 24 aprilie 2023!

Șef administrație,
Ioan ȘIPOȘ

Șef serviciu,
Angela Adriana MARINESCU

Întocmit,
Cătălina MAXIM
Inspector superior

Material elaborat la data de 26 mai 2023